

中国南部战区陆军紧密融合多军兵种， 联合训练淬砺“新剑法”



央广军事
military.cnr.cn

南部战区陆军某旅邀请多军兵种单位官兵参与战机改装攻关——

联合训练淬砺“新剑法”

解放军记者 陈典宏 通讯员 许浩杰

丛林中，侦察小队一路搜索前进，寻找“敌”重要目标，并将位置信息发送给空中飞行员；天空上，飞行员驾驶直升机超低空飞行，根据侦察小队提供的位置信息，精准“摧毁”目标……春日，天气回暖，南部战区陆军某旅实兵演练现场，一幅空地联合战斗图景让人耳目一新。

“体系作战‘剑法’招式凌厉，得益于跨军兵种联合训练的淬砺。”该旅某直升机营营长王远嵩介绍，去年10月，新战机列装后，他们邀请空军、特战、空突等多军兵种单位的训练骨干参与战机改装攻关，不仅加快了战机改装进度，还拓宽了战法创新思路，多军兵种联训渐入佳境。

“以前，大家认为战机改装攻关是‘家务事’，很少邀请其他军兵种部队官兵参与。”该旅领导介绍，过去，战机改装训练重点在操纵技术层面，飞行员专业技术训练时间较长，加上与新战机相适应的战法更新不及时，导致体系战斗力难以快速提升。

一次演练中，飞行员驾驶列装不久的某型战机，圆满完成实弹射击任务，受到上级表扬。然而，在接下来的体系对抗演练中，他们却表现平平，甚至还出现应对乏术的情况。官兵复盘研讨认识到，战斗力建设不能仅靠武器装备本身的技术优势，只有着眼体系练兵全局，深入开展联合训练淬砺“新剑法”，才能加速新质战斗力生成。

新装备如何融入体系形成“新剑法”，成为摆在该旅党委一班人面前的紧迫课题。实战化训练的深入推进，对诸军兵种

协同练兵的要求越来越高。为此，该旅官兵探索走开联合演训之路，逐步拓展体系练兵视野。实践中，他们通过现地攻关和线上交流等方式，邀请空军、海军、空中突击、特战等多军兵种部队官兵参与战机改装攻关，大家分享交流训练经验，围绕新装备战术运用集智探讨，并提出合理化建议。

某新型战机火力强、打击半径广，联合改装攻关期间，飞行员与火炮炮长探讨空地协同打击战术；某新型战机改装机舱和索降绳，飞行员围绕这一变化与特战队员探索机降新战法训法；某新型战机经改装后隐蔽性能增强，飞行员与雷达操作员交流后，收获了避开雷达搜索的新招法……视角转换、观念交锋、目标融合，战斗力在体系熔炉中不断得到淬炼提升。

新战机飞得好不好，队友和对手最有发言权。演训中，该旅将多军兵种训练骨干请上评委席，从侦察、突防、机降、打击等不同角度，讲评飞行员训练细节，让大家在交流碰撞中不断强化联合思维、融合观念。

联合“换羽”，催生体系练兵新图景。随着多军兵种官兵参与战机改装成效

初显，该旅还携手多支部队进行跨武器平台联合战法创新，围绕隐蔽突防、低空突击、火力支援等课题开展集智攻关，实现“机”“舰”“车”多端数据联通。演训场上，呈现出大机群、多机型融入体系的壮阔景象。

“打通联合训练的‘最后一公里’，才能赢得未来战场的‘关键下一秒’。”该旅领导说，他们根据体系练兵要求优化多机型作战编组，实现了与多军兵种力量的紧密融合，摸索出聚焦体系作战需求的新招法，有效缩短了战斗力生成周期，为提升部队战斗力打下坚实基础。

短评
踩实体系练兵的每一个脚印

朱江

党的二十大报告指出，深入推进实战化军事训练，深化联合训练、对抗训练、科技练兵。现代战争的进程始于联合、归

于联合，胜负的结局成于联合、失于联合，谁能把诸军兵种力量有效联合为一体，谁就能在战场上多一分胜算。

真正的战争，发生在战争打响之前。标准偏了，战斗力建设就会偏离“靶心”；标准错了，战斗力建设就会南辕北辙。未来战场，体系的一块“短板”可能决定打赢的空间，联合的一个细节可能影响战争的胜败。为此，平时训练中，我们应时刻反思是否踩实了体系练兵的每一个脚印，是否强固了联合训练的每一根“链条”。

远飞者当换其羽。强军征程上，每名官兵都应积极革故鼎新、思变谋进，以“联”为牵引抓好单兵训练、专业训练、编组训练，为循序渐进开展更高阶段的联合训练夯实基础，不断推动联合作战走深走实。（解放军报）

来源：解放军报



央广军事
military.cnr.cn